

LAS CORTES

Va extendiéndose el convencimiento general de que no se abrirán las Cortes.

Los mismos que proclaman la necesidad de su reapertura presienten que no se llegará a ello.

Figura entre estos «El Liberal», que dice:

«Partidarios decididos de la reapertura de Cortes, en razón a que la creemos indispensable para el bien del país, insistimos en nuestra humilde demanda; pero no podemos, en vista de lo que se ve, se lee y se escucha, reprimir un leve encogimiento de hombros. No en vano reza un proverbio de Castilla que «no ha de ser el cuervo más negro que las alas».

El Gobierno, pese a la afirmación hecha anteayer por el conde de Romanones de que las abrirá, si el caso lo requiere, aunque sea en pleno verano, opina de diferente modo.»

Al lado de esto han surgido indicaciones favorables a la disolución.

El senador republicano Sr. Labra, se ha expresado en estos términos, en las declaraciones que publica el «Heraldo»:

«El Gobierno tiene el temor de ser derrotado en las Cortes. Es posible que así suceda. Reconociendo la situación de la mayoría en el Senado; imaginando que otro tanto ocurriera en el Congreso; destrozado el Gobierno, en fin, es evidente que no podría continuar en el Poder. Pero no hay razón para que el partido liberal lo deje. El país no rechaza su política. Se trata de una disgregación en el seno de la mayoría, y los disidentes tampoco cuentan con la fuerza necesaria para encargarse del Poder. A mi juicio, nunca estaría tan justificado como ahora el decreto de disolución de Cortes y la nueva convocatoria. Lo que procede es consultar al país. Y la fórmula es esa.»

Algo parecido ha escrito «El Socialista» el cual, en su número de ayer, escribe lo siguiente:

«Al Poder moderador toca resolver. El dilema que se presenta a la Corona es éste: O abrir las Cortes para que ellas decidan quién es el que tiene mayoría más compacta para gobernar y entregarle el Poder, ó disolverlas y convocar nuevas elecciones para que sea el país quien elija por su voluntad soberana y con la mayoría de sus votos—claro que esto todo lo relativamente que puede hacer un sufragio corrompido y envilecido por sus vicios de origen y desarrollo—al gobernante que dirija los destinos de la nación.»

No obrar en esta forma, lo hemos dicho desde un principio, lo volvemos a decir hoy, lo repetiremos en días sucesivos, es atropellar a la Constitución y ultrajar a la democracia.

O al Parlamento ó a la disolución.» También han hecho indicaciones sobre la disolución los republicanos reformistas, quienes en la nota que han dado de la reunión que celebraron anoche, se expresan en la siguiente forma:

«Enfrente de la urgente resolución de tan capitales asuntos nacionales, es absolutamente inadmisibles que el Gobierno alegue la conveniencia de que se calmen las pasiones personales en el partido liberal. Se ofende al Parlamento suponiendo que será juguete de ellas y no servidor y reflejo de los grandes intereses nacionales; pero si desgraciadamente no fuese así, habría llegado el momento de ejercitar la prerrogativa de disolución, mucho más justificada entonces que lo está una suspensión de sesiones en momentos en que la vida nacional no sólo no puede suspenderse, sino que marcha febrilmente llevada por los acontecimientos.»

Sería un error acudir a la disolución como único medio de resolver las dificultades presentes.

«Es que hay alguna corriente de opinión indicadora de que se hablan de elegir unas Cortes que representaran mejor al país que las actuales?»

«Qué parte de la opinión pública pide la disolución?»

Desórdenes en Barcelona

Agitación contra la guerra. — Mitin suspendido. — Manifestación disuelta. — Anuncios de huelga general.

Barcelona 18. Reina intranquilidad en Barcelona ante el temor de que ocurran disturbios y desórdenes por la efervescencia que se nota entre varios elementos.

Por orden gubernativa ha sido suspendido el mitin contra la guerra que habían organizado los radicales para el domingo próximo.

«El Progreso» de hoy ha publicado un suelto protestando de esta suspensión, suelto que ha motivado la denuncia de dicho periódico.

Circula la noticia de que Lerroux no se halla conforme con esta campaña que han emprendido sus mismas huestes.

Anoche hubo un conato de manifestación en la ronda de San Antonio.

Numerosísimas personas intentaron llegar hasta las Ramblas gritando «Abajo la guerra».

La fuerza pública cargó, dispersando a los manifestantes.

Sonaron algunos disparos, produciéndose gran alarma, corriendo la gente por las calles y cerrando precipitadamente los establecimientos sus puertas.

Patrulla por las calles la Guardia civil y las fuerzas del ejército están acuarteladas.

Dícese que está acordada la huelga general para hoy, y que con este motivo se adoptarán grandes precauciones.

La huelga de tipógrafos se ha empeorado bastante.

Con este motivo están custodiadas las redacciones de los periódicos.

Puede decirse que Barcelona está en un estado de intranquilidad grandísima. Las noticias que se reciben de la guerra producen honda emoción.

Cómo ocurrieron los disturbios. — Gritos y disparos.

Barcelona 18. A pesar de haber sido suspendido el anunciado mitin contra la guerra, acudieron a la Casa del Pueblo numerosos radicales. La concurrencia fué en aumento según pasaba el tiempo, viéndose obligado D. Emiliano Iglesias a exhortar a cuantos allí había a que se disolviesen pacíficamente para evitar cualquier alteración del orden, añadiéndoles para su satisfacción, que el mitin se celebrará el próximo sábado.

Los radicales fueron abandonando el local en compactos grupos, dirigiéndose, gritando, a la plaza de la Universidad, en donde una sección de Seguridad les salió al paso simulando una carga, que dispersó a los manifestantes y aumentó la excitación.

Poco después, rehechos los disueltos grupos, se dirigieron unos a la Ronda de San Antonio, y otros a la calle de Poniente, redoblando en sus vivas y mueras, oyéndose, además, varios disparos de revólver, que causaron enorme alarma en aquella barriada.

Mientras esto ocurría, otros grupos, no menos numerosos, se dirigieron por las calles del Conde del Asalto y San Pablo, en actitud parecida a los anteriores, dando también muchos vivas y mueras y haciendo varios disparos.

Acudió otra sección del cuerpo de Seguridad que dispersó a los manifestantes, los cuales volvieron a reunirse en la calle de Santa Mónica, donde quedaron definitivamente disueltos.

Una pareja de Seguridad salió en persecución de un pequeño grupo de revoltosos; uno de los guardias cayó a una zanja abierta para reparar la cañería del gas, resultando con algunas lesiones en las manos.

Parece que los disparos de los revoltosos no han herido, por fortuna, a ninguna persona.

Embarque de tropas. — Huelga. — Pánico aprovechado.

Barcelona 18. En el vapor «Dania» ha embarcado una batería de montaña con destino a Ceuta.

El Sr. Collaso ha visitado al gobernador participándole que en breve se encargará de la Alcaldía.

Han dejado de publicarse por efecto de la huelga de tipógrafos, «El Progreso», «El Liberal», «La Publicidad» y «El Poble». El gobernador ha ofrecido fuerzas a los periódicos para proteger a los trabajadores.

Reina tranquilidad completa. Detalle curioso ocurrido durante los sucesos de anoche:

Varios parroquianos que estaban en el establecimiento del Paralelo, llamado «Medio Servicio», al oír los disparos salieron al callejón, olvidándose de pagar, y la desbandada, por lo que un gran número de cucharillas y otros objetos.

(INFORMES OFICIALES)

Preguntado esta madrugada el ministro de la Gobernación qué sabía de Barcelona, contestó que nada, porque nada ocurría.

Sin embargo, añadió, no puedo negar que existe en la ciudad condal un estado de opinión contrario a la guerra, y soy de los ministros que no niego pueda surgir la huelga general, dado el gran movimiento obrero que allí existe.

La causa de Canillas de Aceituno

Se ha dictado sentencia por el Consejo Supremo de Guerra y Marina en la causa seguida contra nueve vecinos de Canillas de Aceituno.

La sentencia es la siguiente:

Se condena a doce años y un día de presidio a Francisco Palomo, Francisco Villalobos y Rafael Villalobos, para los que el fiscal pedía diez años; a seis, a Juan Ruiz Ramírez y Francisco Jiménez, para los que el fiscal pedía cuatro años y dos días, y a cuatro años, a Francisco Moyadías, Miguel Rando Peláez, Juan Pérez Muñoz, Miguel Rando Ramos, para los que el fiscal pedía cuatro años y dos días.

EL TEMPORAL

Fuertes tormentas. — Mujer muerta por un rayo.

Avila 18. De los pueblos de la provincia comunican que ayer y hoy han descargado fuertes tormentas con muchos relámpagos y truenos y abundante lluvia, que ha beneficiado los cultivos.

En las inmediaciones de Sotalvo una chispa eléctrica mató a una mujer que estaba guardando ganado y ocasionó también la muerte de varias reses lanaras.

Población inundada

Guadalajara 18. Telegrama de Molina, que una furiosa

tormenta que descargó durante la madrugada de ayer ha ocasionado el desbordamiento del río Gallo, que atraviesa la población.

En algunas calles las aguas han alcanzado cuatro metros de altura.

Las autoridades pudieron con sus esfuerzos, y adoptando medidas eficacísimas, lograr que no hubiera desgracias personales.

El vandeval arrancó tejados, chimeneas y árboles de enorme corpulencia.

Las aguas han arrasado sembrados y huertas. Las pérdidas son incalculables. Todas las cosechas se han perdido.

Lo que dice el Presidente

El alcalde de Madrid. — Se admiten las dimisiones. — La agitación en Barcelona. — Los soldados de cuota. — Las predicaciones contra la guerra. — Las Cortes y los políticos.

El presidente del Consejo, en su entrevista de hoy con los periodistas, se expresó en los siguientes términos:

«Mañana tomará posesión el nuevo alcalde de Madrid, Sr. Vincenti, cuyo nombramiento fué firmado anoche por el Rey.»

Espero que mañana quede muy avanzada la firma de la combinación de altos cargos que han quedado vacantes. Los amigos del Sr. García Prieto, por motivos de delicadeza, que les honra mucho, no retiran sus dimisiones, y yo no puedo hacer más que esperar, como he esperado ocho días, para aceptar las presentadas.

Respecto a la agitación en Barcelona, creo que no pasará nada. Estoy dispuesto a que se cumpla la ley de Reclutamiento, no sólo a la letra, sino en su espíritu. Esto es una decisión absoluta del Gobierno, y en tal sentido reiteraré las órdenes oportunas de una manera resuelta y decidida.

Por lo demás, al que proteste contra la guerra, faltando a la ley, será castigado con verdadero rigor.

Soy de un espíritu contemporizador, pero ahora no pueden admitirse contemporizaciones para defender lo que está por encima de todos nosotros.

Ahora se impone prescindir de contemplaciones y exigir el cumplimiento de la ley, que para eso es ley. Véase lo ocurrido en Francia, donde se aplicó recientemente sin contemplaciones a los alborotadores.

Campañas de agitación como la de 1909, no. Recogeré cualquier estado de opinión digno de recogerse por un gobernante, que debe saber hasta dónde puede ir; pero campañas de agitación que tiendan al quebranto de la disciplina del Ejército, no las he de tolerar de ninguna manera.

La agitación, ahora como siempre, empieza en Barcelona. Sé mis deberes de gobernante, y el primero es ese: evitar ciertas campañas.

Igual proceder siguió el Sr. Canalejas, pues mientras más democráticos sean los Gobiernos, más obligados están a robustecer los resortes de la ley, igual en Monarquías que en Repúblicas.

Tengo una esperanza y una tranquilidad, y es que los incidentes de la guerra van por tal camino que no pueden producir alarma a nadie.

La responsabilidad de los gobiernos en estos asuntos es solidaria de todos. No vale decir ahora que no es mía por tratarse de una herencia de los gobernantes anteriores; yo creo que es de todos y por eso recojo esa responsabilidad para el Gobierno, que, como entidad gubernativa, no hay que hacer distinción de liberal ó conservador.

Como el relato de lo ocurrido en Barcelona es delicado, prefiero que, en vez de facilitar yo una referencia, den copia en el ministerio de la Gobernación del telegrama oficial.

«Y de reapertura de las Cortes nos puede usted decir algo, señor presidente?»

—preguntó un periodista.

—«El día menos pensado vamos al Parlamento—contestó el conde de Romanones—y entonces pondrán el grito en el cielo los que ahora dicen que desean que se abran las Cortes. Yo lo deseo más que nadie y para eso preparo la política, pero quiero que las Cámaras trabajen con fruto. Tengo esperanzas fundadas de que sea así, y espero y deseo que se conviertan en realidades esas esperanzas.»

Como algunos periódicos indican al diputado Sr. Morote como candidato para el Gobierno civil de Barcelona, los periodistas preguntaron acerca del asunto al conde de Romanones, quien manifestó que no tenía fundamento la noticia.

DEL FERROL

Excursionistas ingleses. El «España». — Mitin sindicalista. Suceso desagradado. — La pesca con explosivos.

El Ferrol 18. Según noticias recibidas por la colonia inglesa, muy pronto recalará en este puerto un vapor que conduce una numerosa expedición de turistas británicos, que vienen a visitar nuestras campiñas y estos arsenales.

En obsequio a aquellos se organizará una jira al campo y otros agasajos.

Los excursionistas visitarán después otras poblaciones de Galicia.

Ayer volvió al arsenal el acorazado «España», terminada la serie de pruebas que realizó con tan brillante resultado.

Obreros de los diferentes talleres trabajan ahora en la terminación de algunas obras del buque, para luego ser entregado a la Marina.

Esperase el completo de los cañones para que el «España» pueda hacer las pruebas de la artillería.

—La nueva Sociedad sindicalista organizada en esta población por obreros de los diferentes oficios, celebró un mitin que tuvo importancia por el extraordinario número de concurrentes.

Acordóse organizar los diversos grupos para la defensa de la clase obrera.

—En Vivero, un campesino que regre-

saba de noche a su casa cayó por un terraplén de gran altura, destrozándose la cabeza y fracturándose ambas piernas.

La muerte fué instantánea.

—El cañonero «Doña María de Molina» salió a recorrer las Rías Bajas con la misión de vigilar a las embarcaciones que se dedican a la pesca y que suelen emplear explosivos para su mejor producto, con lo cual los daños que causan son enormes.—C.

DE MARRUECOS

LAS OPERACIONES DE TETUÁN. — NOTICIAS DE LARACHE

EN MELILLA

DE TETUAN

Las «razzias» últimas. — Detalles de las operaciones. — Moros notables pidiendo clemencia.

Tetuán 18. Las últimas «razzias» han sido un completo y gran escarmiento para los cabillos rebeldes.

He aquí algunos detalles que dan idea de la brillantez de las operaciones realizadas por nuestras tropas:

Conociendo la táctica de los moros de atacar los convoyes que tienen que ir a aprovisionar la posición de Lauzien, se organizaron cuatro columnas para protegerlo. En cuanto se inició el ataque, las fuerzas simularon una retirada para atraer a los cabillos al llano; los moros cayeron en la celada y se lanzaron en grandes masas. Entonces las columnas se desplegaron y dejaron funcionar a los Scheneiders.

El efecto fué terrible para los moros, cogidos a pecho descubierto. Aprovechando el pánico y el desconcierto que causó en ellos esta tremenda carnicería, las fuerzas indígenas se lanzaron sobre los fugitivos, acuchillándolos y persiguiéndolos hasta sus adueños, que arrasaron y quemaron. Las fuerzas regresaron con mucho armamento, un gran botín, tres prisioneros, más de 300 cabezas de ganado y unas 3.000 gallinas.

Las fuerzas indígenas no tuvieron bajas.

Esta mañana se ha repetido la «razzia» con el aduar de Sama, situado a unos tres kilómetros de Tetuán. La operación se realizó con tres columnas y las fuerzas regulares indígenas. Al principio, los moros intentaron oponer resistencia; pero fué la acometida de las tropas tan formidable, que huyeron a la desbandada.

Como ayer, las fuerzas del coronel Benqueren los persiguieron y los acuchillaron.

El poblado de Sama quedó por completo reducido a escombros. Como ayer, nuestras tropas no tuvieron ni una sola baja.

Las columnas encontraron en el campo más de 200 cadáveres de moros con armamento y municiones. Esta cifra de muertos da idea del efecto terrible que estos castigos les han causado, cuando no se atreven a recoger los cadáveres, y, sobre todo, las armas y municiones.

Lo demuestra además el hecho significativo de que hoy han venido a Tetuán los moros notables de Kuitsan, Beni Jalah y Yarguits, a solicitar clemencia y pedir que no se les incendien los aduares y no se repita el cañoneo de que ayer fueron víctimas.

El general Alfau, de que recibí, les dijo que eso dependerá de la actitud que observen, pues está decidido a ser implacable en el castigo con los enemigos de España.

El convoy de víveres que fué a Lauzien, regresó sin disparar un tiro.

Más detalles de la última «razzia»

Tetuán 18. Referencias de los combatientes que tomaron parte en la última «razzia», dan nuevos detalles del enorme escarmiento que se ha hecho a los rebeldes.

Las fuerzas del Serrallo, la «mia» mandada por el capitán Muñoz Delgado y el teniente D. Baldomero Arrabal, y las fuerzas regulares indígenas de caballería con el ayudante de Alfau, Sr. Rodríguez Barrio, que protegían desde Derva a la columna Primo de Rivera, fueron atacadas rudamente por el enemigo, con el que tuvieron que sostener largo combate.

Válase caer filas enteras de cabillos.

Se cuentan muchos episodios que dan idea de la bravura y la fiereza de los indígenas adictos. Todos ellos entraron en el río Buceja hasta llegarles el agua al pecho, y en mitad del cauce del río pelearon cuerpo a cuerpo.

Un cabo moro ató su caballo a la orilla, echóse al agua y mató a sablazos a varios moros. El sacó de su hazaña un brazo herido.

Los rebeldes no pudieron contener el empuje de los indígenas leales y huyeron a la desbandada perseguidos por estos, que arrasaron sus poblados.

El botín que cogieron fué muy grande. Volveron al campamento trayendo hasta el rosario de un santón, a quien habían cortado la cabeza.

(TELEGRAMAS OFICIALES)

Tetuán 17 (Recibido a las 23). Alto comisario a ministro Guerra; Los cabillos de Samsa, poblado im-

portante, que está a unos tres kilómetros de Tetuán, habían hostilizado los días 11 y 12 a nuestras fuerzas, especialmente en la última parte de retirada.

Hoy ordené una «razzia» sobre dicho poblado, enviando diferentes columnas a puntos convenientes y un núcleo de fuerzas indígenas que fué directamente al poblado.

Samsa ha quedado completamente reducido a cenizas; el castigo ha sido tan duro, que puedo asegurar a V. E. que han quedado sin albergue centenares de familias.

A larga distancia de nuestras tropas se presentó un grupo de moros, procedentes de Anghera, que fueron batidos hábilmente por nuestra artillería.

Por nuestra parte no hemos tenido ninguna baja. Los moros ya no se acercan a tirotearnos.

El hecho de que una de las columnas movilizadas hoy haya encontrado más de doscientos cadáveres moros abandonados en el campo de la acción del día 15, algunos con armas y municiones, pone de manifiesto el temor que se ha logrado infundir en las cabilas cercanas, que no se han atrevido a recoger sus muertos, en contra de sus costumbres.

Las operaciones que estoy realizando en zona no lejana a Tetuán servirán de ejemplo a otras cabilas.»

Las bajas del día 15

Tetuán 17. Alto comisario a ministro Guerra: Las bajas que hemos tenido del día 15 suman 97, cuyos nombres son:

Oficiales muertos: capitán Manuel Alonso, de Arapiles, y segundo teniente de Caballería José Fairén López, de fuerzas regulares indígenas de Melilla.

Oficiales heridos: teniente coronel de Barastro, Cristino Bermúdez de Castro; segundo teniente de Arapiles Juan Salazar Yeste, primer teniente de Llerena Antonio Milán y segundos tenientes del mismo Timoteo Fernández, Ricardo Asensi y Luis López; segundo teniente del tabor de policía de Tetuán, D. Baldomero Arrabal, y capitán Caballería Pedro Poderoso, de fuerzas regulares de Melilla. Total, dos oficiales muertos, y un jefe y siete oficiales heridos.

Las bajas de tropa han sido: Del batallón cazadores de Madrid.—Heridos: soldados Clemente Amat y Pablo Martín.

Barastro.—Herido: soldado Castro del Cano.

Llerena.— Muertos: soldados Andrés González, Andrés Nogueras, Felipe Nave, Timoteo Simón y José Sánchez.—Heridos: sargentos Julio Romaguera y Francisco Blázquez; cabos Eduardo Escibano, Manuel García y Andrés González; soldados Federico Chillón, Telesforo Prieto, Alfredo Pérez, Alejo Montón, Cipriano López, Pedro Barrios, Pedro Díaz, Santiago Fernández, Ignacio Miguel, Roque Padrós, Manuel Cuerva, Pedro Munico, Luis Reina, Antonio Dominguez, Víctor Rodríguez, Inocente Cosera, Segundo Nicolás, Segundo Prestamero y Esteban Hernández.

Arapiles.—Soldados muertos no identificados aún.

Heridos: cabos Alfonso Teruel y Norberto Gutiérrez; soldados Calixto García, José Jiménez, Luis Guerrero, José Chinchilla, Jacinto García, José Jiménez y José Gálvez.

Regimiento de Ceuta, núm. 60.—Muerto, soldado Luciano Montoya.

Heridos: soldados Juan Navarro, Juan Domenech, Pedro Muñoz, Eugenio Carretero, Picardo Landa, Pedro Cozar, Luis Cozar, Luis López y Juan Ortiz.

Milicia voluntaria de Ceuta.—Muerto: soldado llamado Ben el Fadi.

Heridos: sargentos Jamú Mohamed, Ben Jadú y Tujamed Ben Ab-de-lan, y soldados Abbas Ben el Mendi, Mohamed Ben Jadú y Tujamed Benjamé Xerif.

Tabor de Policía de Tetuán.—Muertos: Mohamed Addelad Rif y Filali Ben Mohamed Segui.

Heridos: Mohamed Ben Tajar Bucali el Keitre, el Megul Filali Ben Jamedun, Mohamed Ben Mohamed Saidi, Bach Ben Mohamed-Enxami, Abdelker Ben Filali el Fauz.

Fuerzas regulares indígenas.—Seis muertos, cuyos nombres se ignoran.

Heridos: cabos Francisco Alvarez, Rafael Llopis, Filio Lisiano, Pedro Mozan, Antonio Aborcio y Hach Ben, Mohamed; trompeta Mohamed Ben Filali.

Muertos: soldados Mohamed Beni Amed, Mohamed bel el Hassen, Buasa Mohamed Ben Ali, Mohamed, Bel Ali Ma-

lali, Mohamed Ben Ali Artan y Semani Jamed Ben Budial.

Total bajas de tropa han sido durante el combate, 18 muertos y 69 heridos.

EN ARCILA Y LARACHE

Tranquilidad en el campo.—El Raisuli. Rumores de nuevos ataques.

Las noticias recibidas últimamente por los correos que han llegado á esta ciudad procedentes de Alcázar, Arcila y Larache dicen que reina tranquilidad en toda la zona.

Los moros han regresado á las montañas. Las tropas españolas vivaquean en las llanuras sin ser hostilizadas.

Algunos moros que han llegado aquí cuentan que el Raisuli ha exigido á cada uno de los aduantes de su antigua jefatura ocho hombres, con la amenaza de arrasarlo en caso contrario.

Con estos contingentes y diez mulas cargadas de municiones ha salido con dirección desconocida.

A pesar de estas informaciones de los peatones, dícese ahora que hoy se libró un combate en las posiciones de los zocos de T'Zanin y Arbáa.

La contradicción puede explicarse por venir los peatones por el camino de la costa y no haberse enterado de que en el interior se había entablado un nuevo combate.

NOTICIAS DE LAS JARCAS

Desaliento entre los cabileños.—El bajá de Tánger.—Ejemplo digno de ser imitado.

Estos días se reciben escasas noticias del campo enemigo, por no venir á esta ciudad los cabileños de los sitios donde la jarca se encuentra.

Por referencias francesas se sabe que los moros dejaron 300 cadáveres después de librarse el último combate.

Estas referencias aseguran que la jarca espera refuerzos de Beni Hassan y otras dos importantes cábilas que aún no han entrado en fuego, que podrán dar unos 5.000 hombres bien armados.

Otras referencias dicen que cunde el desaliento entre los cabileños que componen la jarca, debido á los estragos que han sufrido en los últimos combates.

Los cabileños de la tribu de Guad-Rás, que han tenido numerosísimas bajas, hasta el punto de que un pequeño aduar ha contado siete bajas, han acordado retirarse de la lucha.

La cábila de Anghera ha escrito á las otras cábilas que si no acuden á defender el territorio con medios suficientes, dejarán el paso libre á los españoles.

El bajá ha hecho publicar, mediante pregones, que serán severamente castigados los moros de Tánger y los de la cábila del Fash, también pertenecientes á su jurisdicción, que vayan á engrosar las jarcas rebeldes.

Ante la constante marcha de cabileños procedentes de la zona internacional con dirección á las comarcas de Tetuán y Arcila, á fin de engrosar las jarcas que combaten á las fuerzas españolas, un importante comerciante francés de Tánger ha pasado aviso á sus 15 asociados agrícolas de esta región, todos los cuales gozan de protección en calidad de mojalatas, advirtiéndoles que perderán tal ventaja si se unen á las jarcas rebeldes.

Como la mayoría de los indígenas de esta zona son protegidos extranjeros, sería de desear que todos los protectores imitasen tan laudable ejemplo. Es seguro que tal medida consularitaria produciría el deseado efecto.

EN MELILLA

Consejo de guerra.—Otras noticias.

Se ha celebrado un Consejo de guerra para juzgar al soldado Antonio Aguado Vidal, natural de Lérida, acusado de desertión ante el enemigo con armas y municiones.

El fiscal pide para el acusado la pena de muerte.

El capitán D. Emilio Peras, del regimiento de Alcázar, defensor del procesado, hizo un elocuente alegato del reo, el cual sirvió como soldado de la legión extranjera y habla correctamente el francés é inglés.

Aguado escuchó con gran tranquilidad la lectura del sumario y la petición fiscal. Ha zarzado por la costa del Poniente el crucero «Reina Regente».

Con gran solemnidad se ha verificado el entierro del cabo de cañón del «General Concha», Antonio Mesa, que falleció en este hospital á consecuencia de la fractura del cráneo que sufrió cuando el ataque de los moros á dicho buque.

PÉRDIDA DEL «CONCHA»

Prisioneros libertados. Alhucemas 17.

Esta mañana, á las ocho, ha llegado un bote conduciendo al aprendiz de maquinista Fernando Castellón, que se hallaba prisionero en el poblado de Axdir.

El libertado se muestra satisfechísimo del buen comportamiento de los moros. Todo el vecindario le esperaba en el muelle.

El comandante militar de la plaza continúa activamente las gestiones encaminadas al pronto rescate de los demás prisioneros.

A la una de la madrugada ha llegado en un bote, tripulado por moros, el segundo maquinista José Silva Mejías.

Este se halla ileso y ha manifestado su agradecimiento para con los cabileños. El libertado llevaba puesta una chilaba y embarcó seguidamente á bordo del «Lauria».

(INFORMES OFICIALES)

El barco sin aprovechamientos. Telegramas del comandante general de Melilla y del comandante general del apostadero de San Fernando, comunican que de la información practicada resulta que las ametralladoras del «Concha» quedaron inutilizadas y asimismo los cañones, según referencias fidedignas de los moros, y las municiones quedaron bajo tres metros de agua y con dos cubiertas del buque encima, habiendo la seguridad de que los montajes y los frenos no pueden aprovecharse.

Prisioneros rescatados. Del comandante de Marina de Melilla: «Segun me comunica comandante general de este territorio ha sido rescatado y llevado á Alhucemas el maquinista prisionero José Silva.»

Del comandante general de Melilla: «Tengo la satisfacción de comunicar á vuecencia que anoche, y no obstante reinar gran marejada de Levante, fué llevado á Alhucemas por moros segundo maquinista del «Concha», José Silva, que estaba prisionero. Como manifesté á vuecencia, negociaciones para rescatar á los restantes van por muy buen camino.»

Otro fallecido. Del comandante general de San Fernando: «Falleció en el hospital de Melilla el cabo de cañón del «Concha» Antonio Mesa.»

Siguen los rescates. Comandante general de Melilla: «Acaban comunicarme Alhucemas que ha sido entregado allí, por los moros, aprendiz de maquinista del «Concha», Fernando Castellón, que estaba prisionero.»

MOVIMIENTO DE TROPAS

Algeciras 18. En tren especial han llegado fuerzas de Caballería de los regimientos de Borbón y de España, que embarcarán con rumbo á Ceuta en el vapor «Canalejas».

El ganado se embarcará en el «Llovera» y en el «Llorente».

Jerez de la Frontera 18. Ha recibido orden de marchar á Larache un escuadrón del regimiento de Caballería de Alfonso XII, que se halla de guarnición en esta población.

Bailén 18. Han marchado á Málaga 16 individuos

entre clases y soldados, que se hallaban con licencia limitada, para incorporarse al regimiento de Borbón.

Zaragoza 18. En el Gobierno militar se trabaja activamente para la inmediata incorporación á filas de los soldados que pertenecen á la primera, segunda y tercera región, que se hallan disfrutando de licencia ilimitada.

Se hallan dispuestos para marchar á Madrid al primer aviso el regimiento Infantería de Aragón y dos escuadrones del regimiento de Castillejos, en el caso en que tengan que salir para Marruecos algunas tropas de la guarnición de Madrid.

Hacausedo general sentimiento la muerte del teniente de Caballería D. José Fairén, ocurrida en el combate librado en las inmediaciones de Tetuán.

El teniente Fairén era muy conocido y estimado en esta población, donde vivió varios años.

Barcelona 18. Han salido en el expreso para Valencia y Málaga 400 soldados de Artillería, que van destinados á sus respectivos cuerpos.

En otros trenes han salido con el propio objeto soldados de Infantería y de Caballería.

Los reformistas. La minoría republicana que preside el Sr. Azcárate, se reunió á última hora de la tarde de ayer en el Congreso y facilitó la siguiente nota oficial:

«En la sección cuarta del Congreso se ha reunido la «minoría republicana», presidida por el Sr. Azcárate, asistiendo los Sres. Pérez Galdós, Alvarez (D. Melquíades), Pedregal, Miró, Zulueta (D. Luis) y Lamana. Envió adhesión los Sres. Caballé, Zulueta (D. José) y Mayner.»

Acordó considerar inoportuna é injustificada la suspensión de las sesiones de Cortes, estando pendientes de su resolución cuestiones que ni tienen espera ni pueden resolverse sin su concurso y que afectan á la entraña de la vida nacional. Gravísima será la responsabilidad del Gobierno organizando, sin el acuerdo y fiscalización inmediata del Parlamento, la acción africana.

Sólo llevada ésta con el criterio restrictivo que siempre hemos defendido y con el carácter de asistencia y colaboración con los musulmanes, negociando lo necesario para limitarla á lo inexcusable, podrá evitarse que el divorcio en que se encuentra con tal empresa el sentir de nuestro pueblo, en un momento dado imponga su desistimiento con fuerza incontrastable, sin contemplación á los riesgos que traería aparejado y que á los gobernantes toca prevenir.

Es inadmisibles que en estos días los ministros de Gobernación y Guerra interpreten en forma diametralmente opuesta la ley de reclutamiento. Urge que el Gobierno declare que con arreglo al párrafo segundo del art. 274, los reclutas de cuota (estarán obligados á acudir á filas cuando se disponga, en caso de movilización con motivo de guerra) ó «por circunstancias extraordinarias».

La situación de la Hacienda exige también soluciones inmediatas, si no hemos de volver al estado de relaciones con el Banco de España, que tan perjudicial repercusión tuvo en la riqueza y crédito público, y volverá á tener si se repiten los mismos errores.

Las «Haciendas locales» perturbadas están, esperando, ya que no la resolución total de su problema por una ley de Exacciones locales que duerma en el Congreso, al menos el alivio que se estimó urgente en Diciembre, por el Gobierno y el Congreso.

Es asimismo imposible que, como ya hemos dicho anteriormente, se aplique la ley excepcional de Jurisdicciones, después de coincidir Gobierno y Congreso en la necesidad de su derogación.

No es menos necesario que se lleve adelante la de Mancomunidades teniendo á favor del principio que la informa la opinión del Gobierno, del Congreso y aun de la mayoría del Senado.

Enfrente de la urgente resolución de tan capitales asuntos nacionales, es absolutamente inadmisibles que el Gobierno alegue la conveniencia de que se calmen las pasiones personales en el partido liberal. Se ofende al Parlamento suponiendo que será juguete de ellas y no servidor y reflejo de los grandes intereses nacionales; pero si desgraciadamente no fuese así, habría llegado el momento de ejercitar la prerrogativa de disolución, mucho más justificada entonces que lo está una suspensión de sesiones en momentos en que la vida nacional no sólo no puede suspenderse, sino que marcha febrilmente llevada por los acontecimientos.»

LA GACETA DE HOY

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo que durante la ausencia del director general de Prisiones se encargue del despacho de los asuntos de la indicada Dirección general el señor subsecretario de este ministerio.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan á Alejandro Olivares Rayado las 500 pesetas que depositó para reducir el tiempo de servicio en filas.

HACIENDA.—Real orden autorizando á la Compañía del ferrocarril de Cortes á Borja para que satisfaga en metálico el importe del timbre con que están gravados los talones resguardos de mercaderías que expide.

GOBERNACION.—Real orden ampliando hasta el 30 del actual el plazo señalado para la inscripción de Asociaciones y Sociedades patronales y obreras del Instituto de Reformas Sociales.

Otra disponiendo se publique la relación de los 16 opositores á plazas de oficiales de cuarta clase de Administración civil dependientes de este ministerio, que han sido aprobados por el Tribunal.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden disponiendo que, con destino á las Bibliotecas públicas del Estado, se adquieran 144 ejemplares de la obra titulada «Italia. Impresiones de viaje de un pintor», de la que es autor don Adelardo Covarsi.

Otra ídem id. id. 150 ejemplares de la obra titulada «Historia Cómica de España», de la que es autor D. Juan Pérez Zúñiga.

Otra disponiendo que la retirada de las obras de la Exposición Nacional de Artes decorativas é Industrias artísticas, se verifique desde el 18 del actual hasta el 2 de Julio próximo, ambos inclusive.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que para la adquisición de modelos y aparatos con destino á la Escuela Especial de Ingenieros de Minas, se prescinda de la subasta y se realice este servicio por Administración.

Las relaciones italo-españolas

Roma 17. El Comité italo-español se ha reunido, bajo la presidencia del Sr. Schanzer y los diputados Sres. Guglielmi, Artoni y Toscanelli, que expusieron un programa de acción mediante excursiones en los dos países y la creación de una comisión histórica y literaria, una oficina de traducción de las mejores novelas españolas é italianas y una revista mensual redactada en ambos idiomas.

Se hicieron proposiciones concretas con el fin de fomentar el conocimiento en los dos idiomas y de las respectivas literaturas por medio de cursos y conferencias históricas, artísticas y literarias, que pronto se llevarán á la práctica en Roma.

DON SEBASTIAN MALTRANA

Víctima de larga y penosa enfermedad ha fallecido en Madrid el senador vitalicio D. Sebastián Maltrana.

El finado era una de las más importantes figuras de las clases mercantiles de Madrid.

Figuró siempre en el partido liberal. Fué concejal, varias veces diputado á Cortes, presidente de la Cámara de Comercio y de la Sociedad de comisionistas y viajantes.

Reciba su distinguida familia nuestro más sincero pésame.

NOTICIAS

Clausurada la Exposición Nacional de Artes Decorativas é Industrias Artísticas, los autores de las obras presentadas en

las distintas instalaciones pueden retirárselas desde hoy hasta el día 2 de Julio.

Información telegráfica

EXTRANJERO

El record de altura. Viena 17. El aviador Illner ha batido hoy su propio record de altura, elevándose á 5.100 metros con dos pasajeros.

Sufragistas condenados. Londres 17. En la Audiencia de lo criminal se ha visto hoy la causa contra los complicados en el complot sufragista, dictando penas que varían entre seis y veintitún meses de prisión.

El químico Clayton ha sido sentenciado á veintitún meses de prisión.

El nuevo ministerio chileno. Santiago de Chile 17. El ministerio ha quedado constituido como sigue: Interior: D. Manuel Rivas. Negocios Extranjeros: D. Enrique Vilegas. Justicia, D. Fanor Paredes. Hacienda, D. Arturo Alessandri. Guerra, D. Jorge Matte. Obras públicas, D. Enrique Zamata.

El Canal de Panamá. Nueva York 18. El «New York Herald» dice que las obras del Canal de Panamá terminarán el 1.º de Diciembre de este mismo año, y que si hay necesidad de ello, será abierto al comercio en Enero del año próximo, á pesar de que la apertura final está anunciada para Enero de 1915.

Periodista agredido. Barcelona 18. En la puerta del Gobierno un periodista radical ha agredido á un redactor de la «Publicidad», golpeándole con una llave inglesa, resultando con lesiones el segundo y detenido el agresor.

Motivo de la agresión es debido á un suelto periodístico.

El doctor Charcot. La Coruña 18. Ha llegado la corbeta «Pourquoi pas», llevando á bordo al doctor Sr. Charcot. Han visitado á éste varias comisiones. Luego el Sr. Charcot recorrió la población.

Moros apedreados. Málaga 17. En el mercado, un grupo de «golfos» apedrearón bárbaramente á dos moros que se dedican á la venta de baratijas. Intervinieron los guardias evitando que el incidente tomara mayores proporciones.

Un atraco. Bilbao 17. En la estación de Ortuella, y al dirigirse á tomar el tren el dueño de una sastrería de Bilbao, D. Enrique Thens, le asaltaron dos desconocidos, robándole la cartera con 500 pesetas y documentos de valor.

Las fiestas del centenario. San Sebastián 17. Titta Rufo está contratado para los días 12, 14 y 16, en los que cantará, respectivamente, «Los payasos», «Rigoletto» y «Hamlet».

El Rey ha creado una nueva prueba de regatas internacionales, para la que ha regalado una copa que se titulará «Copa del Cantábrico».

Fuego á bordo. Algeciras 18. Esta madrugada estalló un incendio en el vapor «Apostol», que llevaba á bordo municiones y correo para Ceuta.

Por fortuna, pudo sofocarse rápidamente, evitando una posible catástrofe. La fragata escuela de guardias marinas «Nautilus» está anclada en Punta Mallorqa.

En breve zarpará con rumbo á Málaga.

LA HIJASTRA

por A. Mathey

hacéis, oidme bien, os juro que sabréis lo que he hecho de ella.

Lola le miraba en silencio, reflexionando cuanto le era posible en medio de la angustia que sentía, viendo su nueva situación sin encontrar salida.

Era inútil pensar en que D. José se enterneciese y renunciase á su plan.

Estaba dominado por los celos, el amor propio y el deseo de venganza, y sería implacable.

Ella comprendía perfectamente lo que él deseaba.

No se satisfacía con no poseerla, ni con que no fuese del hombre á quien ella amaba; era necesario que se entregase á otro, haciéndola no solamente la más despreciable de las criaturas, sino despreciable á sus mismos ojos y á los de Carlos Eduardo, si es que éste, según ella imaginaba, seguía amándola.

Además, si su hija vivía... si no era su helado cuerpo el que había besado, sino efecto de una horrible pesadilla...

D. José parecía sincero cuando negaba el crimen.

¿Qué creer?... ¿Qué hacer? M. Barrancas recorría la estancia con agitación, sin hacer ninguna pregunta ni el más pequeño gesto que pudiera sacarla de su silencio y de sus reflexiones.

Así transcurrieron algunos minutos, hasta que deteniéndose de repente, dijo: —¡Vamos! Espero vuestra respuesta.

Lola se estremeció como si despertase de un sueño. La expresión de su rostro había cambiado. Se veía claramente que había tomado una resolución definitiva.

—¡Ignoro quién es la persona que me dáis por marido. Sin duda algún miserable.

—De ninguna manera; es un joven guapo y de buena familia.

—No le conozco, nosotras no vemos á nadie...

—¡Oh! Yo os lo presentaré. El os ha visto ya y le gustáis.

—¿Quién es?

—Ya puedo deciros su nombre. Se llama de Lessac.

—¡De Lessac!—exclamó la joven atónita.

Nosotros sabemos que este era el apellido de Carlos Eduardo.

XXIX En el momento de escapársele aquel grito, producido por la sorpresa de oír el nombre de Lessac, Lola comprendió la situación en que estaba y tuvo fuerzas bastantes para contenerse y guardar silencio, aunque germinaban en su cerebro una multitud de ideas.

Así es que á todas las preguntas que inquieto y desconfiado la hizo D. José, guardó un silencio absoluto como último refugio.

Cuando quedó sola, la joven pudo entregarse libremente á sus reflexiones sin ningún temor, pensando en aquella extraña resolución de su padrastro y en el nombre del que destinaba para marido.

¡Lessac!

La primera idea que tuvo Lola fué suponer que, ignorando D. José quién era su amante, Carlos Eduardo, sin descubrir nada, habría encontrado el medio de presentarse y ser aceptado.

Por esto precisamente era por lo que había dejado de escribir. Pero ¿cómo había conseguido el consentimiento de don José?

¿Cómo no había pensado en avisarla para evitar que ella se declarase en el primer momento de sorpresa ó de emoción?

A medida que Lola pensaba en ello, lo entendía menos, y sin embargo, se aterraba en esta idea; por que si no fuese así, se consideraba perdida.

Porque ¿dónde podía encontrar apoyo para luchar con su padrastro?

Tenía la convicción de que no podía contar con su madre.

Estar que D. José se enterneciese ó renunciase á su odio y su venganza contra el hombre que ella amaba, era un absurdo.

Su imaginación femenina gustaba de las cosas complicadas; la cantidad de inventiva y astucias que hubiera necesitado Carlos para llegar á este resultado eran bastantes para hacerla creer en ello.

La mujer que ama y sabe que es amada se acostumbra fácilmente á creer que

no hay nada imposible para su amante y que no hay ningún obstáculo que no pueda vencer fácilmente.

Lola pasó la noche entera creyendo y esperando, dudando y desesperando y recorriendo toda la gama del sentimiento, como el que espera un gran acontecimiento que ha de decidir de su vida, sin poder influir en él con la voluntad.

Ya cerca del día, consiguió dormir hasta bastante tarde.

Aunque cansada, dolorida física y moralmente, quiso levantarse y vestirse para estar dispuesta á lo que podía suceder de un momento á otro.

Su padrastro le había dicho que presentaría á su futuro esposo, sin fijar hora ni día.

La joven llamó, presentándose en seguida su doncella, que era una mulata todavía joven y que debía haber sido muy hermosa.

Lo mismo que todos los servidores de la casa, ésta había sido traída del Brasil por D. José, á quien seguían sirviendo como esclavos, después de haber adquirido la libertad al llegar á Francia.

Lola sabía todo esto y no tenía confianza en Pamela; pero no había podido conseguir tener una doncella francesa.

Pamela parecía muy dócil y hasta cariñosa y cumplía su cometido con verdadera habilidad.

La joven se levantaba ya algunos ratos, aunque no salía de la habitación.

—Me siento mejor—dijo á la mulata;—y como el tiempo está muy bueno, voy á ver si puedo bajar al jardín y dar un

paseo. Si sigo metida siempre en el cuarto, no recobraré nunca fuerzas.

—La señorita tiene razón—contestó Pamela sonriendo alegremente y enseñándole sus blancos dientes.—Yo la acompañaré y la sostendré, si la señorita quiere.

Juanita será muy dichosa viendo mejor á la señorita y que muy pronto podrá correr con ella.

Juanita era hija de Pamela y era una joven cuarterona de diez y seis años, muy bonita, que había seguido á su madre y á sus amos á Francia y con la cual Lola jugaba algunas veces para distraerse en aquella vida de prisionera.

Lola se vistió en un momento, aunque, á pesar de su situación tuvo algunas coquetuerías en su tocado.

Apenas se había terminado éste, se presentó la señora Barrancas, á quien no había visto desde la vispera.

Cora estaba muy pálida y visiblemente turbada, aunque no apareciese en su semblante la huelga que era de esperar.

Parecía estar algo consolada; y aunque su llaga estuviese abierta, no era ya tan dolorosa.

La madre miró muy poco á la hija y dijo con voz vacilante:

—Veo que estás mejor y me alegro mucho de ello, porque precisamente venía á decirte que si te era posible bajases conmigo al salón de recibir, en donde el señor Barrancas te espera para hacerte una presentación.

Lola sintió agolparse la sangre al corazón y tuvo que apoyarse en el respaldo de un sillón.

Un incendio

Almería 17. En el ingenio de Nuestra Señora de Montserrat se ha declarado un formidable incendio, quedando destruida una nave del edificio compuesta de tres pisos. Las pérdidas son muy importantes.

Un muerto y un herido

Castellón de la Plana 18. En el pueblo de Chodos ha sido muerto por disparo de arma de fuego el vecino José Benito y herido gravemente un hijo de éste en la misma forma.

Una bomba contra un cura

La Toja 18. A las diez de la noche estalló en el Grove una bomba colocada en la puerta de la casa del sacerdote D. Ramón Besada. Por fortuna, no produjo desgracias personales.

ENTRE LIBERALES

Gasset y García Prieto

El ministro de Fomento visitó ayer al Sr. García Prieto y habló más tarde de esta conferencia a los periodistas.

Los relatos publicados en los periódicos han sido rectificadas por los amigos del Sr. García Prieto y «La Mañana» dice que éste no ofreció ni de cerca ni de lejos su concurso al actual Gabinete.

El ministro de Fomento ha dado hoy la siguiente nota oficiosa, contestando a estas rectificaciones:

«Varios periódicos publican conceptos que parecen dirigidos a rectificar versiones relativas a mi entrevista de ayer con el Sr. García Prieto.

Hay, en efecto, una relación fragmentaria de esa visita que no deja ciertos extremos tan claros como es menester, y como creo que habrán de quedar con estas manifestaciones.

En mi deseo de contribuir a la unión y acuerdo de todos los liberales, hablé largamente con el marqués de Alhucemas.

Por lo que se refiere a varios asuntos personales que yo creo que no deberían establecer las diferencias de todos conocidos, porque no hay en el Gobierno para determinadas importantes personalidades del partido sino consideraciones y respetos, en lo referente a esos asuntos el señor García Prieto mantiene los puntos de vista que se han exteriorizado.

Yo espero que como no hubo el menor propósito de agravio por parte del Gobierno, el tiempo, de un lado, y la conducta de los ministros, de otro, lograrán desvanecer ciertos estados de ánimo dignos de respeto, por las consideraciones morales que le inspira.

Con independencia de tales cuestiones, tratamos otras que afectan a los grandes problemas nacionales, y a la labor del partido liberal. Yo encontré en el Sr. García Prieto con relación a la obra futura del partido liberal, que estimé y estimo merecedora de todo encomio.

A ello aludí al dar una referencia fragmentaria de mi entrevista. Quería hablar de lo más grato; pero nada dije que pudiera implicar modificaciones de criterio del marqués de Alhucemas tocante a recientes sucesos.

Lo que sí hay es una esperanza subjetiva de que no existiendo como no existe intento alguno de procurar agravios ni mortificaciones, la buena voluntad de todos alcance a desvanecer recelos y dificultades. Para conseguirlo y para que el partido liberal realice su obra, ahora más necesaria que nunca, advertidas ciertas evoluciones de la izquierda, trabajaremos mucho dentro y fuera del Gobierno.»

EL TIEMPO

Toda Europa occidental se halla invadida por una voración de centros de depresión barométrica, que son la causa de que el cielo aparezca por todas partes cubierto y de que descarguen tormentas, principalmente sobre la meseta central, acompañadas de precipitación abundante.

Los vientos soplan generalmente de dirección variable con poca fuerza. La temperatura máxima fué de 36 grados en Sevilla, y la mínima de 10 grados en Cuenca.

Las mayores presiones residen al Oriente de Europa. Es probable que persista el tiempo tormentoso.

LOS ARMAMENTOS

Alemania

Berlín 18. Continúa en el Reichstag la discusión de la nueva ley militar.

El ministro de la Guerra, contestando a los discursos de los socialistas, manifestó que rechazaría toda enmienda que tendiese a reducir la duración del servicio en filas.

La sesión terminó en medio de un violentísimo altercado entre los socialistas y el ministro de la Guerra.

Rusia

Paris 18.

El «Matin» se considera autorizado para anunciar que el gobierno ruso está decidido a mejorar considerablemente sus vías estratégicas y a crear dos nuevos cuerpos de ejército en la región del Vistula, hallándose propicio a proponer otras medidas de defensa nacional, si las circunstancias lo exigen.

San Petersburgo 18.

La Duma ha votado la urgencia para la discusión del proyecto de los créditos pedidos para 1913 para la construcción de barcos de guerra, según el programa de reconstrucción de la flota.

Francia

Paris 18.

Al abrirse esta mañana la sesión en la Cámara de diputados, reanudó Jaurés su discurso de la sesión anterior, afirmando que Alemania piensa no solamente en un brusco ataque incorporando las dos quintas más jóvenes de la reserva a los efectivos activos, sino que sueña con un ataque en masa.

Terminó declarando que con ese proyecto el gobierno es incapaz de asegurar la resistencia a un ataque brusco y en masa por parte de Alemania.

El único medio práctico sería la organización de reservas y aumento de fuerzas en los fuertes, y finalmente declaró que defenderá con los republicanos la ley de dos años contra el proyecto reaccionario, que tiende a crear un ejército por oficio en lugar de un ejército nacional.

LA TORMENTA DE HOY

Esta mañana ha descargado sobre Madrid una fuerte tormenta.

Comenzó a medio día con un chaparrón tan grande, que durante algún tiempo fué casi imposible lanzarse a la calle; tal era la cantidad de agua que caía.

Al chaparrón que duró cerca de una hora, acompañaron vivos relámpagos y truenos.

Este temporal, consecuencia del excesivo calor de los días pasados, se está extendiendo por toda España.

Muerte de Arturo Reyes

Víctima de rápida dolencia ha fallecido en Málaga el popular y notabilísimo escritor, Arturo Reyes.

Arturo Reyes era una de las personalidades literarias más interesantes del día; acaso el último representante del regionalismo pintoresco en la novela.

Desde que publicó su novela «Cartuchera», interesante y conmovedora historia de un torero, consiguió un sólido prestigio, que fué cimentándose con producciones posteriores.

Sus otras novelas, «El lugar de la Vineta», «La Goleta», «Los de Pinto», dentro todas de una fórmula literaria de sencillez realista y de popularidad en el estilo, son no menos dignas de estimación por su interés, su marcada visión de la vida y los hombres, y su apacible y pulcra amenidad.

Pero donde culminó el talento costumbrista de Arturo Reyes fué en el soneto, en su cuento andaluz, inconfundible, lleno de movimiento y de realidad en los tipos y en el lenguaje, y siempre ligero, vibrante en lo cómico como en lo trágico, pues la fragilidad era otra de sus grandes cualidades literarias.

Fué también un notabilísimo poeta, que supo llevar a sus estrofas todo el vigor y la intensidad emotiva de la musa popular de Andalucía. Particularmente en sus romances, con un esplendor y una lozanía que solamente consiguen los poetas populares de corazón.

Como hombre era de una modestia sincerísima, que, aunque muy simpática por ser poco vulgar, le perjudicó bastante en su profesión literaria.

Enemigo de figurar y de solicitar favores, vivió Arturo Reyes apartado de toda relación literaria exterior.

Descanse en paz el notable y malogrado literato malagueño.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las cinco de la tarde se han reunido los ministros en Consejo, presididos por el jefe del Gobierno.

El ministro de Fomento manifestó que sometería al Consejo el expediente del ferrocarril directo de Madrid a Valencia, con el proyecto de ley para sacar a subasta dicha construcción, aumentando las ventajas con la concesión de la garantía de interés.

El general Luque dijo que no se habían recibido nuevos telegramas de interés en el ministerio de la Guerra, y si solamente despachos de Africa de trámite, lo que, a su juicio, significa que reina tranquilidad.

El ministro de Instrucción pública confirmó que será nombrado comisario regio de Primera enseñanza en Madrid el conde de Santa Engracia.

El conde de Romanones aseguró que en la reunión de hoy no se tratarán asuntos de personal por no ser necesario ocuparse de ellos, toda vez que en el anterior Consejo le fué otorgado un voto de confianza por los ministros para resolver acerca de dicho particular.

El ministro de Marina llevaba al Consejo varios expedientes de trámite.

Manifiesto el Sr. Gimeno que mañana facilitará a la prensa copia de los telegramas de campaña dando cuenta del heroísmo con que han procedido las tripulaciones del «General Concha» y del «Lauria».

Añadió el Sr. Gimeno que la dotación del «Lauria» efectuó los trabajos de salvamento de los tripulantes del «Concha» durante la noche, a 30 metros de la playa y bajo el fuego del enemigo, y que, a pesar de estas circunstancias, logró salvar a unos 50 hombres.

También dijo el ministro de Marina que el rescate de los marinos prisioneros, se espera de un momento a otro.

A LA SALIDA

Terminó el Consejo a las siete de la tarde. El ministro de la Gobernación manifestó que no facilitaban hoy, como de costumbre, nota oficiosa.

Añadió el Sr. Alba que el Consejo se ocupó del examen de la situación política y parlamentaria, con gran extensión de los asuntos relativos a Marruecos y de la combinación de altos cargos, que mañana quedará casi ultimada.

Manifiesto también el ministro de la Gobernación que el presidente anticipó al Consejo de ministros el discurso que mañana pronunciará ante S. M. y que tendrá cierta importancia.

El Consejo aprobó los siguientes expedientes:

Autorizando a la Pirotécnica militar de Sevilla para concertar el suministro de gas.

Idem el contrato con la Compañía de vapores correos de Africa.

Arriendo de un local para Archivo del Tribunal de Cuentas del Reino.

DE PORTUGAL

Votaciones anuladas

Lisboa 18.

En la sesión celebrada anoche en la Cámara de los diputados, el diputado Sr. Almeida, jefe del partido evolucionista, declaró, en nombre suyo y en el de sus correligionarios, que no reconocían la validez de las votaciones verificadas durante los tumultos de la sesión de la tarde. Inmediatamente después se aprobó el

acta anterior, y continuó normalmente la sesión.

Balance del día

La atención general estuvo hoy compartida entre los sucesos de Barcelona y la guerra.

De Tetuán no hay noticias de nuevas operaciones.

Los sucesos de Barcelona advierten la intensidad que van adquiriendo en la opinión las protestas contra la guerra.

En el embarque de tropas verificado hoy en aquel puerto, no ha ocurrido ningún incidente.

Ha manifestado el jefe del Gobierno que se cumplirá la ley de reclutamiento en su letra y en su espíritu.

Conforme con ello, se prepara una resolución respecto a los soldados de cuota.

Los informes oficiales dicen que estará inspirada en el criterio de que se incorporen a los cuerpos que estén de operaciones en Marruecos todos los reclutas de cuota que a ellos pertenezcan. Los demás continuarán en sus casas. Pero si sus cuerpos marcharan a campaña, tendrían que incorporarse a filas.

Con los batallones del regimiento de Borbón enviados a Ceuta han ido ya algunos soldados de cuota.

La situación interna de los liberales no ha tenido variación.

No sólo no se han retirado las dimisiones, sino que se han presentado al Gobierno otras de varios gobernadores civiles.

Hoy publica la «Gaceta» una real orden del ministro de Gracia y Justicia, disponiendo que el subsecretario del ministerio se encargue del despacho de los asuntos de la Dirección general de Prisiones (durante la ausencia del director).

El director es el Sr. Pérez Crespo, amigo del Sr. García Prieto, que desde que presentó la dimisión no ha vuelto a su despacho del ministerio.

El Gobierno, según declaración del conde de Romanones, se propone someter mañana a la firma del Rey los decretos sustituyendo a los dimisionarios.

Los ministros celebraron esta tarde Consejo, del cual damos cuenta en otro lugar.

Mañana vendrá el Rey a Madrid para presidir el Consejo que por la mañana se reunirá en Palacio.

CHARADA

—¿Quién te ha primera dos cinco y dime además el fin, eso de la tercer cuara que tenía Valentín? —Pues precisamente él en casa de la Ascensión, y ha cinco tres cuatro cinco su precaria situación.

Que al prima segunda quinta, en la casa de un banquero donde presentó los planos, le dieron mucho dinero.

—Y te has creído ese embuste? —Pues ya lo creo, Manuel. —No me extraña; me parece que ya te has dado con él.

L. Fernández Rodríguez.

(La solución mañana.)

Solución a la charada anterior.

EN TOR PE CI MIEN TO

BOLSA DE BILBAO

Cotización del 16 de Junio de 1913

Banco de Bilbao... 319'00

Table with columns: Ultimo cambio anterior, Fecha, VALORES DEL ESTADO, Cambios de hoy. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo, 4 por 100 AMORTIZABLE, and 5 por 100 AMORTIZABLE.

Table with columns: Ultimo cambio anterior, Fecha, VALORES DE SOCIEDADES, Valor nominal de cada título, Desembolsado, Cambios de hoy. Includes sections for ACCIONES, OBLIGACIONES, and AYUNTAMIENTO DE MADRID.

Table with columns: Pasetas nominales negociadas, Francos negociados, LIBRAS ESTERLINAS NEGOCIADAS, Total, Pasetas y pesetas ora, DESPUÉS DE LA HORA OFICIAL, BOLSA DE PARIS.

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PESETAS
Madrid, un mes	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5 "
Id., id., por giro y emisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 "
Estranjero, trimestre	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

APARTADO DE CORREOS, NUM, 100

PATENTE DE INVENCIÓN
ANTONIO GUGLIELMO LAURO
 Núm. 46.030
 PROCEDIMIENTO Y APARATO PARA EL CURTIDO RÁPIDO DE LAS PIELS
 Se reciben órdenes en
 Madrid, Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid

PATENTE DE INVENCIÓN
The United Shoe Machinery Company
 Núm. 52.023
 MÁQUINA PARA FABRICAR TACONES
 Se reciben órdenes en
 Madrid, Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid

PATENTE DE INVENCIÓN
The United Shoe Machinery Company
 Núm. 45.273
 DADOS CORTANTES
 Se reciben órdenes en
 Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

Patente de invención número 43.163
 y Certificado de Adición núms. 46.005 y 50.610
The United Shoe Machinery Company
 MÁQUINA DESTINADA A LA FABRICACIÓN DE BOTAS Y ZAPATOS (ESTIRADO Y AHORMADO DE LA OBRA DE VIRA).
 Se reciben órdenes en
 Madrid, Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid

PATENTE DE INVENCIÓN
The United Shoe Machinery Company
 Núm. 43.119
 MÁQUINA PARA MANEJAR ARTÍCULOS
 Se reciben órdenes en
 Madrid, Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid

PATENTE DE INVENCIÓN
United Shoe Machinery Company de France
 Núm. 39.534
 MÁQUINA PARA INSERTAR CLAVILLOS SUELTOS EN EL CALZADO
 Se reciben órdenes en
 Madrid, Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid

PATENTE DE INVENCIÓN
United Shoe Machinery Company de France
 Núm. 39.533
 MÁQUINA PARA INSERTAR CLAVILLOS EN LOS TACONES DEL CALZADO
 Se reciben órdenes en
 Madrid, Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid

PATENTE DE INVENCIÓN
United Shoe Machinery Company de France
 Núm. 39.535
 MÁQUINA PARA ACORDONAR LAS PALAS DEL CALZADO
 Se reciben órdenes en
 Madrid, Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid

PATENTE DE INVENCIÓN
United Shoe Machinery Company de France
 Núm. 39.222
 MÁQUINA PARA OPERAR SOBRE LAS SUELAS DEL CALZADO
 Se reciben órdenes en
 Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

PATENTE DE INVENCIÓN
United Shoe Machinery Company de France
 Núm. 39.021
 MÁQUINA PARA INSERTAR LAS PUNTILLAS DE ASEGURAR
 Se reciben órdenes en
 Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

Patente de invención número 31.568
 y Certificado de Adición número 33.790
 PROCEDIMIENTO Y APARATO PARA EXTRAER EN FRÍO DE LOS ORUJOS, CREMOR TARTARO BLANCO REFINADO ANTES Y DESPUÉS DE LA DESTILACIÓN
 Se reciben órdenes en
 Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

The Gran Canary Coaling Coy
 Consignatarios de buques, Provedores del mejor carbón de Cardiff, Contratistas para el suministro de carbón á la armada Inglesa.
 Numerosos remolcadores, embarcaciones, gruas, etc., para toda clase de operación de carga y descarga.
THE GRAND CANARY SLIPWAY ENGINEERING CO.,
 Varadero para buques de 1.500 toneladas con grúa para levantar 30 toneladas, esteros astilleros y talleres mecánicos para toda clase de reparaciones de buques. Instalación neumática para remachar, construcción de embarcaciones de todos tamaños, remolcadores, etc. Servicio completo de salvamento con bombas de gran potencia.
 Vapores: Ardsola, Andorina, Aguilá, Avocet, Avstoro.
 Estos vapores tienen buenas condiciones para carga y excelentes comodidades para pasajeros

Los Arietes Hidráulicos
 RIF E
 No exige atención ni gastos.—Funciona de continuo.—Instalación completa que suple el establo, invernáculo, prado, invernadero y jardín permanente.
 Funciona con caída de 18 pulgadas á 50 pies, elevando el agua 39 pies por cada pie de caída.
 Utiliza el 80 por 100 de la energía de la caída.
 El «Central Mexicano» la empresa para llenar los tanques de su vía férrea.
 Tenemos plantas grandes de poblado, fontanones, tanques de ferrocarril y de riegos.
 Catálogos y presupuestos gratis.
RIFE PUMPING ENGINE COMPANY
 TRINITY BUILDING.
 New York, City, U. S. A.

SOCIETE DE FOURN A COKE
 Systéme Louis Bansart, Bruxelles.
 SOCIEDAD NONIMA
Hornos de cok
 Sistema privilegiado Louis Bansart.
 Hornos de cok funcionando con ó sin regeneración de sub-productos.
 Hornos de cok funcionando con ó sin regeneración de calor.
 Producción diaria: 4 á 5 toneladas de cok.
Preparación mecánica de carbones
 Lavaderos de carbones
 Instalación de talleres de mezcla y de trituración.
 Quebrantaduras y clasificación de antracitas.
 Piezas sueltas para lavaderos, tales como portas, transportadores, trituradores, cribas, bombas centrífugas, etc.

Compañía Madrileña de Teléfonos
 1, MAYOR, 1
 Tarifa 0
 Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme á la tarifa siguiente:
 Por un despacho de 20 palabras..... Ptas. 0,30
 Por cada cinco palabras más ó fracción... » 0,10
 Por una conferencia de 3 minutos ó fracción » 3,00
 Por cada copia suplementaria de despachos múltiples..... » 0,10
Servicio de Abonados (1)
 Por cada despacho expedido desde su domicilio que no exceda 30 palabras..... » 0,25
 Por cada 30 palabras ó fracción..... » 0,25
 (1) Para tener derecho á este servicio es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Dirección.

CUBRE-CORSES OKTIS
 Si al mundo se le quitasen los pequeños sinsabores cotidianos, podríamos sobrelevar nuestros grandes pesares.
 El desosiego producido por las molestias persistentes es lo que nos amarga la vida y da lugar á tanto cinismo.
 Una de las causas de disgusto mas frecuentes para una mujer es el uso del corsé de fábrica, tan común en las pequeñas poblaciones, al que para su mejor presentación se le da á fuerza de plancha tal tensión, que prácticamente le hace cesar de molestar. Con la perversidad natural de las cosas inanimadas, cuanto uno más trata de evitar los inconvenientes de dicho corsé, mas vienen á agobiarlos. El remedio para todos esos inconvenientes está en los Protégo-Corsés OKTIS que duplican las ventajas de los corsés y empíanolos se relegan al pasado las roturas de las varillas.
 Los Protégo-Corsés «OKTIS» realizan la elegancia del cuerpo y su uso está tan generalizado en París como en Londres y penetradas de las ventajas que ofrecen, son recomendados por las principales corsetistas y modistas de mundo elegante.
 Los Protégo-Corsés «OKTIS» dan confort y apoyo al cuerpo en los quehaceres de la casa; y por último hay que recordar que son inoxidables y por consiguiente nunca manchan la ropa interior, pues llevan el famoso retuerzo «ZAVIROD».

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR
 Gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados
 Especialidad en aguas de Tocador Kawanga, Divina, Florida, Brisa, de la Montaña, extractos superfinos para el pañuelo,
 Y EN TODA CLASE DE PERFUMERIA
 Pereda y Compañía.--Santander

Fotografía en colores
 (PATENTE DUGOS DU HAURON)

LA PLACA OMNICOLORE
 reproduce todas las imágenes con sus colores

LA OMNICOLORE Permite hacer instantáneas en el verano
 Se revela y fija con solo dos baños, dando unas imágenes de incomparable transparencia y se conserva como una placa ordinaria

Nueva tarifa de precios reducidos
 Pedir catálogos de precios á J. Joula, Rue de Rivoli, 45, Paris

Diálogo histórico
 —¿Por qué se encuentra tan guapa y tan sana Conchita?
 —Porque toma el Pectoral famoso de ANAQUAHUITA. Sabe usted que estuvo enferma casi próxima á espirar, pues su terrible dolencia era TISIS PULMONAR. Pero la vió una vecina el Pectoral la mandó y como mano de Sante Conchita la sanó.
 —¿Y dónde se vende eso?
 —En las mejores farmacias.
 —Como se cure mi hijo, le daré un millón de gracias.
 —Para usarlo, con el frasco le darán las instrucciones, y no se deje timar, porque hay falsificaciones.
LANMAN & KEMP
 NEW YORK,
 Proprietarios y únicos fabricantes.

Ningún remedio conocido hasta hoy ha obtenido tan gran éxito en Francia ni en el extranjero como el específico «Sante».
 Es el mas poderoso preventivo y curativo de la gota y de todas las afecciones reumáticas agudas ó crónicas. 48 horas bastan para apaciguar los accesos mas violentos sin temor de trasladar el mal. Envío franco de la noticia sobre pedido. Depósito general: Pointer y Girard 2, rue Bizévir, Paris.—Depósito en todas Farmacias y droguerías.

LA UNICA
Puente-Báscula
 Que Pesa, Registra y Cuenta
 AUTOMATICAMENTE
 ES LA PUENTE-BÁSCULA PRIVILEGIO DE
A VERY

Conviene para pesar los minerales, carbones, etc. en las minas metálicas y de carbón
 Ha sido aprobada por la Junta de Comercio Británico
W. & T. AVERY, LTD. Foundry
 25 AÑOS DE ÉXITO

ENRIQUE NESTLE
VEVEY SUIZA
PARINA LACTEADA NESTLE
 ALIMENTO PARA NIÑOS DE CORTA EDAD
 RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES MÉDICAS DE TODOS LOS PAISES
 SE VENDE EN LAS FARMACIAS DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS.



MAS VELOCES
 que los caballos de carreras
 NUYEN ANTE NUESTROS PRODUCTOS
 —SUS IMITADORES Y FALSIFICADORES—
 A pesar de ello, debemos llamar la atención del público sobre nuestra Marca Industrial, indicando cómo va colocado el rótulo en las dignas preparaciones:
 En el AGUÁ FLORIDA DE MURRAY & LANMAN, en espiral al rededor del cuello de la botella.—En la ZARZAPARRILLA DE BRISTOL, en la cabeza del paquete.—En el TONICO ORIENTAL, en el lado opuesto al de la etiqueta usual.—En el PECTORAL DE ANAQUAHUITA, ídem.—En el EXTRAÍTO DE HAMAMELIS DE BRISTOL, en la cabeza del envoltorio y sobre el corcho del frasco.—En la EMULSION DE LANMAN & KEMP, al rededor del cuello del frasco.—En el UNGUENTO HAMAMELIS, al rededor del bote de vidrio, asegurando al mismo tiempo la tapa de metal.
 De venta en boticas y droguerías.

YEOWARD BROTHERS
 Exportadores de plátanos, tomates y patatas.
 Comerciantes al por mayor de granos, materiales de empaque y granos químicos. Vendedores de frutas de todas clases en las plazas inglesas de Londres, Liverpool y Glasgow.
 Direcciones: Yeoward Brothers, Harvey Buildings, James Street, Liverpool.—Ídem, Coven Garden, Londres.—Ídem, New Bazaar, Glasgow.
 Línea de vapores rápidos entre Liverpool, Lisboa, Madelra é las Canarias.—Salidas de Liverpool, todos los sábados. Llegadas á Lisboa, los miércoles. Salidas de Lisboa, para Las Palmas y Tenerife, los viernes. Salidas de las Palmas todos los sábados, directos para Liverpool.

SANA, HERMOSA Y FUERTE
 tendrá la
BOCA
MENTHOLINA
 que prepara el Dr. ANDRÉU á base de Ómnia Calisaya y Menthol del Japón.
 Perfuma el aliento y fortalece las encías, evitando la oscilación de los DIENTES.
 Pídase en las boticas.
 La Mentholina en polvo emblanquea la dentadura.

Sociedad de Altos Hornos de Vizcaya
 (BILBAO)

Fábricas en Baracaldo y Sestao
 Lingote al cok de calidad superior para fundiciones y hornos Martin Siemens.
 Aceros Bessemer y Siemens-Martin en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.
 Carriles Vignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.
 Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.
 Viguería para toda clase de construcciones.
 Chapas gruesas y finas.
 Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.
 Fabricación especial de Hoja de lata.
 Cubos y baños galvanizados.
 Lataría para fábricas de conservas.
 Envases de hojadelata para diversas aplicaciones.
 Dirigir toda la correspondencia á
ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO

Ibarra y Compañía
 SEVILLA
 LINEA REGULAR DE VAPORES ENTRE
 Bilbao, Sevilla, Marsella
 y puertos intermedios
 DOS SALIDAS SEMANALES
 DE LOS PUERTOS COMPRENDIDOS
 entre BILBAO Y MARSELLA
 Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.—Tres salidas semanales de todos los demás puertos
HASTA SEVILLA
 Servicio quincenal con Bayona y Burdeos